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2. Тематичні аватарки. Разом з дітьми можна змінювати аватарки, 

щотижня обираючи тему чи героїв, у яких кожен з них буде 

«перевтілюватися». 

3. Знайти собі помічника. Захопити увагу дітей може вигаданий 

вчителем супер-герой-помічник у презентаціях, який щодня вноситиме 

цікавинку в пояснення тем своїми коментарями та зауваженнями. Можна 

виходити онлайн разом з яскравим іграшковим персонажем – обрати йому 

ім’я, розказати, хто він та з якою метою буде на заняттях. 

4. Веселі паузи-руханки та «гнучкі» уроки. Дитина, яка більшу 

частину дня проводить біля екрану, має обов’язково рухатися. Тому можна 

дозволити учням самостійно обрати плейлист для динамічних 

пауз – список композицій можна підготувати заздалегідь, а потім 

щодня вмикати певний трек [1].Також сприятиме формуванню позитивної 

мотивації учіння створення портфоліо, яким учні можуть поділитися в 

соціальних мережах. Доцільним є створення проектів,  включаючи 

відеоформат   разом з батьками. 

Дистанційне навчання актуалізувало перед учителем багато нових 

проблем: слабкий інтернет, недостатня активність учнів, нестача методичних 

рекомендацій щодо організації онлайн-уроків, недостатній інтерес до 

навчального процесу чи необґрунтована критика збоку батьків. 

Отже, в основі дистанційного навчання лежить цілеспрямована робота 

вчителів, учнів та батьків. Під час дистанційного навчання вчителю потрібно 

більше, ніж будь-коли, звертати увагу на мотивацію учіння молодших 

школярів. 
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ТВОРЧА АКТИВНІСТЬ ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ 

 

Підвищений інтерес до проблеми творчої активності людей похилого 

віку  зумовлений збільшенням тривалості життя і демографічного постаріння 

населення, яке привело світове співтовариство до пошуків  та розробок 

програм розвитку особистості в похилому віці. У зв'язку із необхідністю 

збереження здоров'я і довголіття старшого покоління велике значення має 
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психолого-педагогічний вплив на розвиток творчої активності людей 

похилого віку. 

Одним з основних напрямків у психології старості є психологія розвитку 

(В. Франкл, Е. Еріксон, К. Юнг) [3]. К. Юнг в похилому віці вбачає нові 

можливості для саморозвитку, оскільки непотрібно встановлювати стільки 

зовнішніх зв'язків для форсованої соціалізації, а людина поглинута 

внутрішньою роботою самопізнання (самореалізації), яку науковець назвав 

«індивідуацією». Людина може віднайти новий повноцінний розвиток своєї 

особистості, виробити цілісний погляд на життя, результатом якого є стійка 

рівновага. Дослідження джерел розвитку особистості в похилому віці (В. 

Франкл; К. Альбуханова- Славськая; Л. Анциферова; А. Лідерс; Е. Еріксон та 

ін.) вказує, що визнання старіючою людиною домінування власної ролі в 

активному формуванні свого життя виступає підґрунтям прогресивної 

життєвої позиції[3]. 

 В дослідженнях О. Березіної виявлено, що при правильному підході до 

старіння пізня дорослість може стати періодом розвитку й творчого розквіту, 

де збереженню високої життєздатності й працездатності людини у 

похилому віці сприяють: рівень освіченості, рід занять, зрілість особистості та 

ін. Багато чоловіків та жінок, що досягли пенсійного віку, показують 

високу збереженість здоров’я й інтелектуально-мнемічних функцій, а при 

вивченні творчої активності осіб похилого віку виявлено, що 

потребу в самовираженні (писати вірші, малювати, щось вивчати та ін.) 

відчувають 74% людей. Науковець дійшла висновку, що творчий 

розвиток особистості в період пізньої дорослості призводить до активізації 

адаптаційних механізмів особистості й зниження впливу негативних 

чинників на процеси старіння, а творча активність з віком нікуди не зникає, а 

лише виявляється в іншій формі[1]. 

Інволюційні процеси у дорослої особистості стабілізуються шляхом 

саморозвитку, який сприяє підвищенню еволюційно-творчого рівня зрілої 

людини. Продуктивність осіб творчої праці до кінця життя знижується 

повільно і поступово. Позитивною стороною вікових змін є те, що такі 

процеси, як визначення проблеми, вибір стратегії, селективне порівняння і 

комбінування, з віком стають більш ефективними. Розвивається й діалектичне 

мислення (постановка проблеми у вигляді тези-антитези), що проявляється у 

пошуку гармонії. Неабияку роль тут відіграє такий чинник як 

особистісні властивості індивіда, його готовність до розвитку, відкритість до 

інновацій, нового досвіду, потреба в самореалізації. Разом з тим у цьому 

віковому періоді відмічається зменшення толерантності до невизначеності, 

зіткнення з фрустрацією гальмує творчу активність, схильність 

до ризику зменшується. Для вченого у старшому віці найбільш характерні 

інтереси до релігії, філософії, медицини (включаючи геронтологію), до 

узагальнень та теоретизувань. 

Гончарова Л. визначає творчу активність людей похилого віку як 

самодостатню форму активності особистості, що є складовою особистісної 

суб’єктності, характеризується почуттям новизни, направленістю на 
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творчість, критичністю, вмінням перетворювати структуру об’єкту, 

регламентується силою, якістю потреби (мотивації), рівнем адаптації, 

рефлексії, збереженості особистісного життєвого і творчого психологічного 

ресурсів, спрямована на реалізацію цільових та смислових аспектів власного 

життя (життєвої й інтелектуальної активності, захопленості, працездатності, 

прагнення реалізації набутих знань, умінь), зумовлена саморозвитком, 

самореалізацією (самопрезентацією), організацією життєдіяльності 

(самозбереженням) на предметному, когнітивному (символічному), 

соціальному, духовному (внутрішньому) планах, відображуючись у вигляді 

продуктивної творчої діяльності, творчого рішення проблеми, творчого 

діалогу, самореалізації, як стабілізації «Я-концепції» з побудовою 

позитивного життєвого сценарію на решту життя [2]. 

Творчі прояви людей похилого віку, на думку науковців , можливі за 

певних умов, до яких відносять внутрішню потребу бути зайнятим; 

конструктивну психологічну установку та довіру до інших; адекватне 

сприйняття теперішнього; оптимальне ставлення до майбутнього; відносно 

різносторонні інтереси, спрямовані на себе і на інших; позитивне вирішення 

завдань пройдених етапів життя; життєвий досвід; мудрість; психологічну 

незалежність; здатність і потребу в соціальних контактах. Тому в похилому 

віці розуміння сенсу життя, переживання його цінності й унікальності, 

осмислення і усвідомлення життєвого досвіду: стосунків зі світом, 

самопізнання, саморегуляції, самоорганізації та неповторності й 

екзистенційної скінченності пройденого життєвого шляху, спонукають 

людину похилого віку до розвитку творчої активності як подальшої творчої 

самореалізації. 

Отже, творча активність з віком не зникає і має здатність до розвитку за 

певних умов психолого-педагогічного впливу, організацію відповідного 

освітнього середовища та психологічну підтримку, спрямовану на 

актуалізацію накопиченого досвіду людей похилого віку. 
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